

ПАМЯТЬ | С годами не меркнет имя легендарного ВЛКСМ

# Комсомол – это юности полет

РИТА ДАВЛЕТШИНА

В день 94-й годовщины Всесоюзного Ленинского Коммунистического Союза Молодежи возле памятника комсомольцам – строителям Магнитки встретились партийные лидеры городского отделения КПРФ для традиционного возложения цветов.

Не больше десятка участников церемонии, среди которых два совсем молодых человека – это первый и второй секретари сегодняшнего горкома комсомола Павел Фасхеев и Александр Пупейко. Из представителей среднего возраста – предприниматель Михаил Крупин. Остальным за шестьдесят, а то и за 70, друг друга все знают – в ожидании назначенного часа делятся воспоминаниями и последними новостями.

– В мае 1966-го в нашем городе состоялся первый слет первооткрывателей Магнитки. И за три дня, пока он длился, у нас появились легендарная «Первая палатка» и монумент «Комсомольцам – строителям Магнитки», – начинает приветственную речь член ЦК ВЛКСМ 1966–1970 годов, бывший первый секретарь Магнитогорского горкома КПСС, второй секретарь Андижанского обкома компартии Узбекистана, а ныне председатель



совета южного отделения фонда «Будущее Отечества», кандидат исторических наук Виктор Сменюев. – В тот же день комсомольцы также открыли парк Трех поколений на пересечении Суворова и «Правды». Деревья там сажали известнейшие люди – участники слета: Елена Джапаридзе, дочь одного из баккинских комиссаров, которая работала здесь на строительстве Магнитки, а потом была заместителем министра черной металлургии; генерал Майков, начинавший



свою карьеру здесь простым бетонщиком; первый секретарь горкома комсомола Тетин, Архипов, Буйвид, Колосок, Дмитриев, Пивоваров... Все они прошли через комсомол, который я считаю даже не школой – академией жизни, которую за 94 года ее существования в нашей стране постигли более 200 миллионов человек. Я рад, что и сегодня молодые люди становятся членами ЛКСМ: в добрый путь!  
– К сожалению, комсомольская организа-

ция прекратила свое существование вместе с государством, породившим ее, – взял слово студент МаГУ, первый секретарь горкома ЛКСМ Павел Фасхеев. – Но через двадцать лет понятно, что восстановление комсомола как объединяющей, организующей силы просто необходимо. Конечно, нас пока немного – всего 11 человек, но мы верим, что наше дело правое: мы возродим духовное богатство нашей молодежи.  
Что же хочет нынешняя молодежь от ком-

сомола – понятно: что ни говори, СССР мог похвалиться бесplatным образованием – в том числе высшим, а также широкой сетью спортивных секций и кружков по интересам.

– Не только, – утверждает второй секретарь горкома ЛКСМ Александр Пупейко. – Главное – мы хотим объединить молодежь так же, как это когда-то делал Ленинский комсомол.

– А для меня главное, чтобы молодежь помнила и чтла память тех, кто построил для них этот город, а ведь это и были комсомольцы, – говорит предприниматель Михаил Крупин. – Именно они построили этот город, победили в войне, выковав для победы половину всех советских танков и треть снарядов, потом приводили Магнитку в порядок, улучшали в ней жизнь... Магнитка всегда была легендарным городом, который и сегодня делает для страны очень много, оставаясь значимым бриллиантом в короне Российской Федерации.

«Так что такое комсомол для самих бывших комсомольцев?» – задаю вопрос присутствующим. Для одних – соцсоревнования и шефство над слабыми, другие помнят работу в районах и горкоме – прием молодежи в комсомол, собрания, выступления... Для третьих – все-таки те самые молодость, любовь и романтика стройотрядов. Но для всех – организация, которой, безусловно, удалось идейно объединить вокруг себя молодежь. К сожалению, сейчас такой нет. А идеиности – в хорошем смысле этого слова – нам уж точно не помешает»

СКОРБНАЯ ДАТА | Сегодня День памяти жертв политических репрессий

# Это не должно повториться



ГЕННАДИЙ ВАСИЛЬЕВ

День памяти жертв политических репрессий отмечается в соответствии с постановлением Верховного совета РСФСР от 18 октября 1991 года. 30 октября 1974 года узники мордовских и пермских лагерей отметили голодовку день политзаключенного.

Втором этих строк изданы уже два тома Книги памяти жертв политических репрессий. Сейчас идет работа над третьим томом. Вот несколько историй:  
«Здравствуйте. Я ищу информацию о своих родственниках Прокофьевых, высланных на спецпоселение в Магнитогорск из деревни Глинки Мышкинского района Ярославской области. Связь с ними давно потеряна, и ничего об их судьбе сейчас не известно. Хотела узнать, есть ли у вас какая-нибудь информация о них? Хочу найти их потомков. Можете посоветовать...»

«...Совершенно случайно увидел списки жертв репрессий. Моя бабушка – Кожина Татьяна Александровна, уроженка села Аньково Ивановской области – рассказывала, что часть ее семьи репрессировали и выслали в Магнитогорск, так как дедушка ее Кожин Павел был фабрикантом в Анькове».

«...Пишет вам Неверов Александр, журналист, литературный критик, автор черных книг, бывший сотрудник и автор «Литературной газеты». Я родился в Магнитогорске, жил там с родителями до 1964 года. Сейчас живу в Москве. Мытаюсь кое-что уточнить в истории моих предков, зашел в Интернет и узнал, об огромной работе, которую вы ведете в этом направлении. У меня появилась надежда: может быть, смогу что-то узнать о своем деле...»

«...Сикерин Петр Иванович родился в 1891 году в Верхнеуральске, участвовал в Первой мировой войне, улан, после ранения был комиссован и вернулся на родину. В 1921 году женился на Казанцевой Прасковье Андреевне, у них родилась дочь Юлия и сыновья Всеволод, Николай и Владимир. До ареста, в ноябре 1937 года, работал главным бухгалтером Верхнеуральского пивзавода. Был арестован по ст. 58-10-11 Уголовного кодекса РСФСР (Обвинение в пропаганде или агитации, содержащих призыв к свержению, подрыву или ослаблению советской власти или к совершению отдельных контрреволюционных преступлений), по некоторым сведениям, донос был написан его сотрудником, желающим занять данную должность.

Супруга Петра Ивановича не успела проститься с ним, когда пришел его арестовать домой, ее дома не было, а были только маленькие дети – старшей, Юлии, было всего 12 лет. Прасковья Андреевна очень долго «бывала пороги» местного отделения НКВД, до тех пор, пока «добрые люди» ей не посоветовали уехать из Верхнеуральска во избежание ее ареста. И она с детьми переехала в Магнитогорск. До своей смерти она



Магнитогорский краеведческий музей. Октябрь 2009 г.

хранила память о своем муже, надеясь, что он жив и когда-нибудь вернется домой...»

«Евдокия Хомлева в городе сталеваров – личность легендарная: нынешней весной она отметила 100-й день рождения. За свою богатую на разные события жизнь баба Дуня вырастила восьмерых детей, вынучила внуков и правнуков.

– В 1931 году я вышла замуж за Михаила Хомлева, – вспоминает она, – с которым прожила 51 год. В Магнитогорск нас сослали из Туринского района Свердловской области. Ссылка длилась 17 лет. Трудилась по такому графику: 12 часов смена и два часа на разгрузке вагонов. Нас посылали на самые трудные работы».

«...Вот такими историями из жизни первооткрывателей Магнитки, жителей сельских районов, прилегающих к Магнитогорску, насыщены Книги памяти. После публикации первой книги в 2009 и второй в 2011 году во многих сельских районах и городе Магнитогорске проходили презентации изданий. И я благодарен неравнодушным людям за содействие в организации таких встреч.

Магнитогорский краеведческий музей в 2009 году и центральная городская библиотека в 2011 году в своих стенах собрали не только живых свидетелей тех страшных событий, но и людей среднего возраста, молодежь, гостей из сельских районов. Делились воспоминаниями, рассказывали о своих расстрелянных и осужденных по 58-й статье родственниках.

В селе Кизильское в презентации книги приняли участие сотрудники районной администрации. Именно глава района способствовал тому, чтобы в каждой сельской библиотеке была такая книга. Хочу выразить слова благодарности и Александру Селезневу, и Светлане Корсаковой и многим другим жителям района. В Верхнеуральске актовый зал центральной библиотеки был полон. Надо было видеть глаза живых свидетелей политических репрессий, которые, возможно, впервые за многие десятилетия «осмелились» открыто поделиться своими воспоминаниями... К таким встречам предшествовала серьезная подготовка Антонины Берестовой и всех сотрудников центральной библиотеки...  
В Фершампенуазе живет и работает в районной библиотеке Лидия Григорьевна Максимова. Это «холодчая» энци-

клопедия, первый помощник в районе. Именно она была связующим звеном в сборе информации по репрессированным района, публикациям в районной газете, именно она была инициатором презентаций. Но дело дальше так и не пошло, книги до сельских библиотек так и не дошли, к сожалению...

На самом высоком уровне прошла встреча с жителями Агаповского района в 2009 году, и это несмотря на то, что районная газета не опубликовала ни одной статьи. Информация передавалась бубвалюно из уст в уста, на постоянной связи были и Александр Соколов, и Галина Епаныхина, и Александр Домбаев и многие другие... Организовано закупили первый том книги для всех сельских библиотек. Но вторая Книга памяти до библиотек так и не дошла.

Чтобы поднять на благое дело жителей и руководителей Брединского района, с удовольствием несколько раз посетил село Бреды.

Сказать, что ничего не получилось, ничего не сказать. В мае 2009 года администрация района устроила чуть ли не эскакуцию. Сказали, что я не тем делом занимаюсь, что тема устарела, а прежний редактор районной газеты заявил, что политические репрессии Брединский район обошли стороной. И за пять лет все статьи с обращениями к жителям района шли в урну редактора газеты.

Неоднократно посещал Карталинский, Варненский и Чесменский районы. Со многими жителями поддерживаю связь. Сергей Зоц не только поставлял первичную информацию, сам работал в архивах, делал подборки и выписки из документов, возил книги на заказ для своих земляков. Алексей Кормилищин, директор сельской школы Варненского района, дружно поднял на благое дело жителей поселка Дружный. А какие воспоминания, фотографии, копии документов они присылали. Все это обогатило вторую Книгу памяти. Но стену равнодушия администрации районов «пробить» так и не удалось. Георгий Белоусов, для того чтобы я ему не мешал работать, внес мой телефон в черный список. А от обещаний Геннадия Завалишина никто не отступает до сих пор. Это заместители глав районов по социальным вопросам.

Когда сталкиваешься с полным равнодушием, опускаются руки. Появляется мысль: может, зря все это, никому это

не нужно. Но когда перебираю сотни писем с благодарностью, отзывами в книгу «Солнцных» людей, организаций и институтов, нет, думаю, не зря взялся за это дело.

Однажды мне прислали письмо с такими словами: «Мои родные хотя бы в Книге памяти обрели последнее пристанище, ведь нам неизвестно, где их могилы... И все это время мучила мысль, что жили люди... А от них остались только скупые справки документов. И вот теперь есть место, где они не одни... Где тысячи таких же. Эта книга – свидетельство их пребывания на земле...».

Работа над третьим томом Книги памяти жертв политических репрессий жителей Магнитогорска и прилегающих сельских районов продолжается. На сегодняшний день в третий том внесены более трех тысяч фамилий. И хочу обратиться ко всем жителям юга Челябинской области, родственники которых стали жертвами государственного беззакония в 20–50-е годы XX века: поделитесь фотографиями, документами, воспоминаниями. Наверняка живы потомки Андреева Василия Михайловича, Андреева Дмитрия Ильича, Басарыгина Захара, Бабич Василия в Карталинском районе, которые были раскулачены в 1931 году. Или родственники Веселова Константина, жителя поселка Алексеев-ка Варненского района, расстрелянного 22 октября 1938 года. Или Ворожева Василия, жителя села Наваринский Агаповского района, приговоренного к 10 годам концлагерей, Головина Григория и Головина Михаила, жителей поселка Спасское Верхнеуральского района, расстрелянных 11 октября 1937 года. Завалишина Ивана, из поселка Рымнинский Брединского района, расстрелянного 24 октября 1938 года. Завалишина Михаила, жителя Варненского района, расстрелянного 26 января 1938 года, братьев Киржацких Андрея и Михаила, которых раскулачили в Карталинском районе и в 1931 году выселили за пределы области, семьи Кожинных Вячеслава, Ивана и Николая, раскулаченных в Ивановской области и выселенных на спецпоселение в Магнитогорск, братьев Кимайкиных Осипа и Сергея, осужденных по 58-й статье в Кизильском районе...  
Пишите в центр сбора информации: 455019 г. Магнитогорск, улица Энтузиастов, 29А или E-mail: regressi-mag@mail.ru, телефоны для справок: 8(3519)285884; 8-9030903275. По этим адресам можете заказать Книги памяти жертв политических репрессий»

НАРКОТИКИ

## Восемь лет за синтетику

ОЛГА МАРКОВА

Показательное решение принял суд Агаповского района, строго осудив 22-летнего молодого человека за продажу курительных смесей. На фоне наркотической волны это решение говорит о том, что способы борьбы с распространением альтернативных наркотиков существуют.

Задерживали преступников оперативники уголовного розыска линейного отдела полиции и активисты «Общественного антинаркотического комитета». Сбыт наркотических веществ осуществлялся на железнодорожном переезде поселка Агаповка. У двух молодых людей полицейские изъяли 87 пакетиков наркотического вещества. Экспертиза подтвердила, что смесь стоит в группе наркотических веществ, запрещенных к обороту.

В отношении одного из задержанных Агаповский районный суд огласил приговор. Молодой человек обвинен в совершении преступления, предусмотренного ст. 228.1 ч. 3 п. «г» УК РФ – незаконный сбыт наркотических средств в особо крупном размере. Следствием было установлено, что обвиняемый незаконно приобрел и хранил у себя дома наркотическое средство метанон в особо крупном размере. В рамках оперативно-розысчного мероприятия «Проверочная закупка», проводимого под наблюдением сотрудников полиции, обвиняемый привез наркотик в назначенное место и сбыл. Масса наркотического средства составила 23 грамма. Непосредственно после совершения преступления молодой человек был задержан сотрудниками полиции, а сбытое им наркотическое средство изъято из оборота.

В судебном заседании обвиняемый виновным себя не признал и пояснил, что купил ароматизаторы для личного использования, так как в квартире у него был запах. Пакеты были с растительным веществом и находились в шкафу. О том, что ароматизаторы являются наркотиками, он якобы не знал.

Суд пришел к выводу о доказанности вины обвиняемого: действия его были перекалфицированы на ст. 30 ч. 3 – 228.1 ч. 3 п. «г» УК РФ – покушение, то есть умышленные действия лица, непосредственно направленные на совершение незаконного сбыта наркотических средств в особо крупном размере. При назначении вида и размера наказания суд учел характер и степень опасности данного преступления. Совершенное преступление относится к категории особо тяжких, общественно опасных преступлений, заключающееся в незаконном обороте наркотических средств, их неконтролируемом распространении и употреблении, негативно влияющем на состояние здоровья населения, социальную и психологическую атмосферу, экономику и правопорядок.

Приговором суда житель Агаповки признан виновным, ему назначено наказание в виде лишения свободы на срок восемь лет с отбыванием наказания в исправительной колонии строгого режима. В настоящее время приговор Агаповского районного суда не вступил в законную силу и может быть обжалован в Челябинский областной суд.

– Считаю, что парень получил по заслугам. У нас до сих пор существует мнение, что спайс – не наркотик и якобы полиция с ним сложно бороться. Однако нужно всего лишь довести дело до конца. В Магнитогорске подобных дел возбуждается очень много, но все они потом почему-то рассыпаются и не доводятся до конца, – пояснил представитель антинаркотического комитета Александр Тишин.

Таким образом, если следователи Магнитогорска испытывали затруднения при работе с подобными «клиентами», у агаповских коллег есть успешный опыт противостояния «черной смерти».

ЭКСПЕРТИЗА

## Красная зона риска

Число безумцев на планете растет не по дням, а по часам. По данным Всемирной организации здравоохранения, психическими расстройствами страдают уже 15 процентов населения земного шара.

Как показывает статистика, особенно быстро безумие распространяется среди жителей развитых стран. К примеру, по последним исследованиям Евросоюза, в ЕС число психически нездоровых людей достигло 40 процентов. Россия тоже находится в красной зоне риска. Эксперты Всемирной организации здравоохранения полагают, что в психиатрической помощи нуждается четверть населения страны.

Данные российских медиков еще тревожнее. По оценкам специалистов Санкт-Петербургского НИПНИ им. Бехтерева, разного рода расстройства психики страдают до половины населения России. В Центре психиатрии им. Сергеевского также убеждены, что число безумцев в стране растет. По их сведениям, за несколько последних лет число официальных инвалидностей, оформленных по психиатрическим показаниям, увеличилось на 13 процентов.

На словах все люди одинаковы, и только поступки выявляют их различие. Жан Батист Мольер